M5

Nékteré pfiklady miiZze$ znazornit na grafickém séitacim pravitku z prilohy.

Desetinna &isla s¢itame podobné jako &isla pfirozena. ' 4,2
PFi pisemném séitani zapideme jednotky stejnych Fadd i desetinné carky pod sebe. 3.6
Desetinnou &arku musime napsat i do souctu. 7.8

Déti z turistického oddilu dopoledne usly trasu diouhou 6,2 km a odpoledne 7,6 km. Jakou vzdalenost usly
za cely den? (Vzdalenost vypoéitame s¢itanim.) Pocitat miZeme:

¢ sgitanim pamétnym: 62 + 76=62 +7+06=138  Deéti usly celkem km.

« s&itanim pisemnym: || 6. j_' Séitame postupné jednotky stejnych fadd, a to zprava.

-1 s Zadindme jednotkami nejnizsiho fadu (zde desetinami).

I V souttu zapiSeme desetinnou &arku.  DEti usly celkem km.

Zkoudku spravnosti mizeme v obou pfipadech provést zaménou scitanc.

Viastnosti sé¢itani desetinnych &isel jsou stejné jako u séitani &isel pfirozenych:

b Scitance mézeme zaméhovat a soucet se nezméni. (S&itani je komutativni.)
Napt:4,2+386=386+4.2

I+ Séitance mbzeme libovolné sdruZovat, soucet se nezméni. (S&itani je asociativni.)
Napi:{03+04+02=03+{04+02

» Desetinné &isto se nezméni, jestlize k nému pficteme nulu. Napf.: 5 28 + 0 =528

Scitej zpaméti. Vypoditsj.
a) Vypoditej a pfipoj k ptikladim néalezité vysledky. i
. s ’ 05 —+07
0,5+ 0,4=0,9 (5desetinplus 4 desetiny je 9 desetin) L] l
0,8 —
05+02= 03+06= r——+ §
15, £
0,7+01= 0,8 1,2+04= —+0,3
39 07 %° l
1,3+0,4= y 0,3+35= _
- 17 3.8 + _— | ¢— +0,5
32+07= 2,4+04= (8 |
—+0,4 Aj
b) Zakrouzkuj vZdy pfislusny vysledek. Co se nehodi, Skrini.
+0,3 —
0,7 +0,3=1,0 (7 desetin plus 3 desetiny je 10 desetin; 10 desetin je 1 celd) 5
04+06=08 1. 05 08+02=_1 82 28 —+05 ]
01+09= 2 11 1 05+05=10 18 |1
1,7+03=12 A8 21 38+02=088 4 42
01+59= «;@ 69 6 75+05=10 68 '8 | 8 ‘ 1 l 3

c) Vypocitej a doplii vysiedky. )
08+04=12 (8 desetin plus 4 desetiny je 12 desetin; 12 desetin je 1 celd a 2 desetiny)

0,7+05= 06+09= 05+06= 08+0,8=

28+0,4= 56+09= 0,5+3,6= 49+08=

39+03= 78+03= 06+4,7= 04+76=

Kontrola: [6,5] (8] [1.2] [4.2]} [4.1] [6:3] [57] [3.2] [1.7] [8.1] [1.1] [1.5] (12] |
Maximaini podet bodi: | 29 Dosazeny pocet bodi:

17




M5

N&které piiklady miize$ znazornit na grafickém séitacim pravitku z piflohy.

Desetinna &isla odéitame podobné jako &isla pFirozena — pamétné new-_pisemhé. A
P¥i pisemném odé&itani napiSeme mendence. mensitele a desetinnou &arku spravné pod sebe.
Chceme-li si ov&Fit spravnost vypodtu, provedeme zkoudku séitanim.

Miéko bylo v akci zlevnéno z 18,80 K& na 14,60 K&. Kolik KE Cinila sleva? (Vysi stevy vypoditame od&itanim.)
Pocitat mézeme:

e odé&ftanim pamétnym: 1880 - 1460 = 18,80~ 14 - 0,60 = 4,20

|

04——j Zkouska: 1 4,6:0
; L la]
[+ 2k —4.2.0.

H

e odé&ftanim pisemnym: 118

Sleva Cinila K&.

Pokud nemaji mensenec a mensitel stejny pocet desetinnych mist, dopinime je na stejny pocet desetinnych
mist pripsanim nul. |

Vypocitej pisemné rozdily.

a) 0,2 (& ‘g
~i0,1

Pocitej zpaméti.
a) 0,7-0,5= 09-08=__ 05-02=__ 2,5-04=

28-05=__ 49-01=__ 86-04=__ 57-02=
Kontrola: [8,2] [0.2] [4.8] [21] [5,5] [0.3] [2.3] [04] ‘ 8 |
b) 1,45-0,08 =137 (1 celad 45 setin minus 8 setin je 1 cela 37 setin)

0,24-0,08=__ 0,76-005=__ 081-051=__ 0,48 -0,06 =

6,8 -6,3 = 47-06=__ 786-27=__ 535-52=

Kontrola: [0,71] [0,5] [0,3] [0,15] [4,1] [0,15] [5,1] [0,42] m

0,7
e .;-:.::}*':..:':;I:-
0 1 2 3 40,3 5
5-08= 4-13= 3-15= 2-11=
Kontrola: [1,5][2,7] [4,2] [0,9] ‘
(4] |
Vypoditej. S celymi &isly miZes pocitat jako s &isly desetinnymi, napf.: 2-0,8=2,0-08.
2-08= 7-06= 10-25= 183-17=
7-05= 12-0,3= 4-13= 32-24=
Kontrola: [29,6] [1.2] [11.7] [11,3] [6,5] [6.4] {7.5] [2.7] ;
: 8 [ ‘
Maximaini pocet bodd: | 21 DosazZeny pocet bodl:

21




